

# 雷霆之下，魏则西悲剧如何避免

## 需彻底扫除“百度+莆田系”的监管漏洞

百度和武警二院相继接受调查，标志着有关部门对魏则西事件相关责任的问责开始。但有观点认为，先不说百度和莆田系能否彻底悔改，即使他们不再作恶，也无法保证不会出现其他团体进行类似行为。很明显，根治“百度+莆田系”需要从制度和监管上大做文章，彻底扫除它们存在的土壤。

### 一问：医疗信息能否进行竞价

百度被集中诟病的的就是它的竞价排名体系(百度贴吧的问题本质与此类似，都是医疗广告)。这也是莆田系医院获客的最主要入口。

按照百度的逻辑，在对一家医院的各项资质“审查”之后，如果证照齐全，那么这家医院就可以被推荐。今后政府部门应该探讨的问题应该是：医疗信息究竟能不能通过竞价的方式推荐？

医疗本身不是简单的商业交易。由于医疗事关人的健康甚至生命，因此有专家表示，医疗信息也不应该仅仅作为商业信息发布。原因有三：一是医疗高度专业化且信息不对称，患者几乎无法辨别真伪；二是其在搜索引擎中的排名标准是依据竞价，而非治疗质量等；三是一旦出现竞价行为，推高的获客成本必然进一步加剧后续医疗行为的商业属性。

而现实是这种类型的医疗广告频繁出现在各种媒体上。无论在公交车移动电视，还是电视节目间隙，男科、妇科等广告随处可见。这些广告往往仅有一两句话，很多缺乏基本医学知识的患者，很难分辨其中的真伪。

目前中国正在大力推动社会力量办医，新建成的医院要宣传推广树立口碑，仍然需要一个推广渠道。政府不能对医疗广告一禁了之，而是让百度这种广告推广渠道承担更多的责任。网购出问题，平台负连带责任的法规已然出台，医疗事业完全可以借鉴。

### 二问：民众如何找到靠谱“健康守门人”

在“魏则西事件”中，很多人都在讨论为何一个大学生会无法辨别医疗信息的真伪。其实有专家认为，一般人就算掌握再多知识，也几乎不可能像医生一样做出专业判断，况且让每个人都掌握足够的医疗知识并不现实。有观点认为，今后政府应该做到让更多的人拥有一个健康“守门人”，帮助普通人做出医疗决策。

莆田系医院敛财的一大方法就是大肆利用医学知识的不对称性，推荐一些并不需要的治疗。当然，利用广告将无法确定该去哪里治病的病人骗到自己这里，也是利用这一点。

健康守门人恰恰可以同时打击这两个痛点方面发挥作用。识别莆田系医院的方法并不难，正规医学院校出身的医生基本都可以一眼识别出来。当然在目前来看，健康守门人实现的难度很大。其中最关键的一点是，健康守门人需要由高素质的全科医生担任，但我国在全科医生方面的人才缺口非常大。

这也为互联网医疗的发展提供了机会。很多创业公司都在尝试通过建立新的激励机制、匹配机制，充分挖掘现有医疗资源为用户提供家庭医生服务。也有创业公司希望通过人工智能的方式，为用户解决最基础的医疗需求。

这也为互联网医疗的发展提供了机会。很多创业公司都在尝试通过建立新的激励机制、匹配机制，充分挖掘现有医疗资源为用户提供家庭医生服务。也有创业公司希望通过人工智能的方式，为用户解决最基础的医疗需求。

### 三问：莆田系覆灭就能根除敛财土壤？

鉴于公立医院数量、医疗能力，以及正在出现的老龄化势头，目前我国正处在鼓励民营医院发展的过程。也正是政策上的鼓励，让有关部门放松了对莆田系等民营医院的监管，造成莆田系长期逍遥法外。

从部分发达国家经验来看，若民营医院得到健康发展，其完全可以承担起和公立医院同样的任务。有专家认为，中国目前的民营医院数量还不够，市场竞争也不充分。且监管的缺失却决定，哪怕莆田系将来覆灭，也难保这种土壤不会出现下一个类似莆田系的团伙。

有评论认为，想要彻底杜绝医院乱收费的问题，恐怕只能靠完善社保体系，让保险而不是患者为治病买单。因为保险机构可以通过专业的手段，对医院的每一项消费进行审查，一旦发现医院存在欺诈可以拒绝交钱。这要求保险在覆盖人群和覆盖医院上都达到很高标准，但这在目前很难实现。

因此在现阶段，对付莆田系等无良医院依然只能依靠强力监管，同时对合法民营医院增加扶持力度，鼓励更多良心民营医院发展。在目前莆田系树大根深的情况下，监管部门须有“断腕”的勇气，唯有彻底根除违法的，才能让合法的承担起责任。 据环球时报等



武警二院生物中心的宣传广告已在3日全部更新，之前上面挂着的是生物诊疗的介绍。 据澎湃

# 卫计委、中央军委调查武警二院

## 百度及莆田系公司股价应声大跌

继百度公司接受网信办调查后，3日卫计委、中央军委等部门也对涉事的武警医院进行调查。而在得知魏则西的遭遇后，不少在武警二院就医的患者赶赴医院要求退款，受到魏则西事件影响，百度和莆田系上市公司的股票在3日遭遇大跌。

### 柯莱逊公司称与武警二院是合作关系

3日，国家卫生和计划生育委员会新闻发言人表示，近日“魏则西事件”受到社会广泛关注。国家网信办会同国家工商总局、国家卫生计生委已成立联合调查组对此事件进行调查。国家卫生计生委、中央军委后勤保障部卫生局、武警部队后勤部卫生局联合对武警北京市总队第二医院进行调查。

此前有调查显示，武警二院的肿瘤生物中心已被上海柯莱逊公司承包。3日，柯莱逊公司副总经理程昆否认承包北京武警二院的肿瘤生物中心，称只是合作共建。程昆介绍，合作模式是武警二院负责就患者的诊断，抽取免疫细胞和回输免疫细胞。因医院没有相关的培养技术，免疫细胞的培养就由柯莱逊公司技术人员完成。

柯莱逊公司还负责网络宣传和技术，并派技术人员到北京武警二院肿瘤生物中心，接受医院的管理。程昆还说，柯莱逊公司与全国近30家医院采用这种模式合作，主营业务就是各种细胞治疗技术，包括DC-CIK细胞、NK细胞等。

### 武警二院未正面回应科室外包

得知魏则西事件后，多位曾经或正在武警二院接受生物疗法的患者及家属向该院讨说法，希望该院正面回应生物诊疗中心是否外包的问题，并全额退还医疗费用。

在武警二院办公楼医务处办公室，两位自称是院方代表的女士接待了患者及家属。其中一名自称姓胡，为生物诊疗中心负责人，另一位女负责人自称武警二院副院长。她们表示，“技术问题医学上还没有定论，解决方案一切等国家调查结果出来再说”。

在诊疗中心室内的走廊墙壁上，在5月2日下午被撕掉的生物免疫疗法宣传栏，已全部更换一新，换成了“生活中常见的急救方法”。现场多名患者证实，此前走廊内张贴的全部为生物诊疗中心的宣传广告。

而据几位就诊的患者表示，该院生物诊疗中心并没有设置固定床位。住院部11楼的护士说：“诊疗中心？他们没有床位。”其他多名患者均证实，他们此前住院的床位是随机安排的，诊疗中心没有专门的床位。

### 投资者担心 扯出百度更多问题

随着事件进展，百度和莆田系所受到的影响也逐步显现。在美国纳斯达克上市的百度在当地时间5月2日大跌近8%，市值缩水56亿美元。

9时30分开盘后，百度股价在半小时直线下跌，收盘于178.91美元，跌幅7.92%。

美国投资资讯网站称，许多分析师担忧的不仅是调查事件本身，而是担忧调查将牵扯出百度公司的更多问题。该网站称，百度股票刚刚从去年的低迷中复苏，但公司和股东必须面对未来的监管风险，以及此事对企业形象可能带来的影响。

而在“五一”小长假结束后的A股首个交易日，“莆田系”概念股多数下跌，其中刚刚披露即将收购细胞免疫治疗公司的中源协和宣布停牌，申请对相关事项进行核查。而港股上市的“莆田系”公司出现了集体暴跌，截至5月3日收盘，“莆田系”三家上市公司——和美医疗跌3.17%，华夏医疗跌13.11%，万嘉集团跌3.85%。

国家卫计委官网、人民网

<b>分类广告</b> 电话: 0531-85196204 85196183 85196234 地址: 济南市泺源大街2号大众传媒大厦东门		<b>关于东二路北外环路口至北二路路口段 改建工程封闭施工通告</b> 经东营市人民政府批准，S230东青路东二路北外环路口至北二路路口(K5+315-K13+169)段改建工程，自2016年5月9日至2016年12月20日进行封闭施工。届时车辆请按照道路交通标志指示行驶：其中途经S230东青路大型车辆请绕行S316北外环至G18荣乌高速或绕行S228黄临线(东八路)至北二路，小型车辆由S316北外环绕行庐山路、华山路、东三路至北二路。施工期间，给您带来不便，敬请谅解和支持。 特此通告 东营市公安局 东营市公路管理局 2016年5月4日	
<b>综合招商</b> ◆电子厂寻合作05374256555 ◆纯手工活0537-4571088	<b>招生培训</b> ◆法警学校聘招生代理 0531-88661516	<b>招生代理</b> ◆学校招各地代理商 全部扶持0531-85803867	<b>电子厂招加工户</b> 电子产品组装，日收入100元左右，无押金 村集体、监狱优先合作 0537-4290368
<b>挂失声明</b> ◆温振才助理工程师证编 号30153091285挂失		<b>国内创新材料</b> 天衣混凝土抗裂防渗剂 <b>诚招山东地市独家代理</b> 18905315963 王助理 18905319363 宋总	
<b>挂失、声明、公告、寻人、寻物</b> 等信息可以通过本报挂失公告网(www.qilwb.com.cn)，点击“挂失公告网上支付系统”(位于首页中间，红色字体显示)，点击后根据系统提供选项，填写姓名、电话以及刊登内容后，系统自动计算字数并结算，通过支付宝即可完成在线支付。		<b>轻轻一擦 强力去污</b> 不沾油强力洗洁中 <b>批发零售 量多优惠</b> 13561630568 刘 13573074205 黄	